

以乡愁纽带凝聚各方力量共建家乡



■俞夫

“要以乡情乡愁为纽带,吸引和凝聚各方人士支持家乡建设,传承乡村文明。”2015年中央“一号文件”的这段表述,让充满人文情怀的“乡愁”再次成为治国理政的热词,对于凝聚各方力量直面“三农”新挑战,破解“三农”新困局,具有重要的现实意义。

改革开放以来,外向型经济的快速发展、中心城市的财富效应、沿海地区的就业机会,形成了强大的“虹吸效应”,吸引着广大劳动力向城市积聚。在人口红利的作用下,城市得到快速发展,而广大农村的“空心化”现象却日益显现。曾经生机勃勃的农村,如今很多地方只剩下妇女、儿童、老人留守,发展乏力。当我们经过三十多年的发展回首,才猛然发现生养我们的广大农村,大多还“涛声依旧”,曾让我们魂牵梦绕的原乡,几乎成为回不去的“梦里老家”。

“小康不小康,关键看老乡。”当前,我国还有14个连片贫困地区、12.9万个贫困村、2亿左右的贫困人口。这一现实,成为横亘在全国人民共同富裕前进道路上最大的“拦路虎”,也是实现全面小康最为艰巨繁重的“硬骨头”。

近些年来,城镇化浪潮在全国极为迅猛,新型城镇化也成了国家的一项重要战略,但“农村怎么办”仍然是一个无法回避的课题。尽管如西方哲人所言,“人们聚集到城市是为了更好地生活”,但对于具有十多亿人口的中国而言,我们必须清醒地

看到,我们不可能都居住在城市中。不仅是因为我们的城市容纳不下这么多人,还因为并非所有人都愿意一直居住在城市。专家估计,我们的城镇化发展到相对成熟和稳定的状态,仍会有四五亿人生活在农村。农村,依然会是我们不可舍弃的生活家园和精神家园。

“以乡情乡愁为纽带,吸引和凝聚各方人士支持家乡建设”,这一充满温情的表述,体现出党中央对于谁来建设农村、如何建设农村的深谋远虑,体现出党中央着眼于中国国情的实事求是态度。农村绝不只是一个简单的物质意义上的空间场所,同时也是众多中国人远行的动力源泉。“慈母手中线,游子身上衣”,无论身处何方,生于斯长于斯的农村,仍是我们心中不灭的思念;即便生在城市,农村也依然是我们教育下一代“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”的底气所在。

“以乡情乡愁为纽带,吸引和凝聚各方人士支持家乡建设”,是一种发展的设想,更是一种良知的召唤。现在很多居住在城里的人,不少都是从农村走出来的,喝着农村的山泉水长大,受着村民的爱护而成才。面对发展滞后甚至依然贫苦的农村,支持家乡建设,力所能及地出一分力,是知恩图报这一传统文化精神的要求和体现。

支持家乡建设不仅是一种倡导,更应成为一种自觉。每个人都有家乡,家乡历史文化的发掘与传承,家乡经济发展的牵线搭桥,家乡风景的一次重逢,甚至自觉去市场消费一点家乡的特产,每个人都可以为家乡的发展做些什么。当然,要把农村建设好、发展好,也需要各级政府创造良好的条件,如此才能让乡情乡愁成为凝聚各方力量的纽带。当我们心手相牵,每个人的力量聚沙成塔,我们心中的乡愁,必将化为强大而持久的动力,换来广大农村的更快发展,并惠及我们每一个人。

年终奖大方,平时对待员工也别吝啬

百姓观点

■朝清

广东东莞市企业豪气年会再次上演,之前是网络公司年会现场派发300多万元现金奖给员工,这次的主角是模具体厂。近日,东莞市黄江镇一家小模具体厂在厂内宴请员工和家人,老板还拿出240多万元奖励优秀员工,这让附近工厂的工人都羡慕不已。

年终奖不仅是一种物质激励,也是一种精神上的肯定和慰藉。在劳动力资源出现结构性变化的当下,“短工化”和“用工荒”的屡见不鲜,让年终奖成为一个留住员工、招揽员工的重要载体。在眼球效应时代,年终奖除了实质的使用价值以外,还具有了一种抽象的功能,即社会表现和社会竞争的功能。

在功利和算计的裹挟下,年终奖成为一个竞赛场。在一个习惯用财富来衡量一段生活好坏的时代里,在一个情感表达手段越来越单一化的社会中,年终奖的有无多寡,通常和企业的发展前景、老板对员工的重视程度挂钩。那些在“年终奖竞赛”脱颖而出的“土豪老板”,不仅赢得了众人嫉妒羡慕恨的眼光,也成功地收买了人心,在激烈的员工争夺战中拔得头筹。

一个聪明的老板,懂得尊重和回应员工关于年终奖的利益诉求。不论是奖励小轿车,还是给优秀员工的父母发放补贴,老板的“用心良苦”,说到底是为了赢得员工对企业的信任和喜爱。在经济市场化、人口流动化的当下,员工也会进行成本与收益的权衡,也会进行横向、纵向的比较,从而做出契合利益最大化原则的理性选择。

可是,年终奖不能沦为“有钱任性”的节日狂欢,而是要重视改善和优化劳动者的生存生态。一方面,年终奖的“大方”不能以平时的“吝啬”为代价,要保障员工正常的薪酬待遇;另一方面,企业在重视对员工进行物质激励的同时,也要想方设法地改善劳动者的工作环境、健全劳动保护网络,让劳动者的职场生活更有安全、更有品质、更有情怀。

一个优秀的企业,会将员工打造成为一个利益相关、关系相互、情感相系的命运共同体。不论是奖励优秀员工期权,还是给予员工更多的成长空间和晋升通道,抑或以“异质思维”包容员工的个性化、差异化,当员工在企业能够实现价值追求、能够得到自我认同和社会认同,即使没有“豪华年终奖”,也依然可以“不跳槽”。

关爱员工,年终奖只是一个名目;改善和优化劳动者的生存生态,路径还有很多。一个旨在让“劳动更有价值,劳动更有尊严”的社会,让劳动者拥有足够的安全感和保障感,让劳动者更有体面和尊严,既需要企业的个体救赎,也离不开社会评价体系的更新和社会心态的修复。

画中有话

罚跪键盘



■文/大汗 画/春鸣

自家楼下,而之所以这样,也是被妻子所逼而为。

丈夫被妻子罚跪键盘的笑话我们已经听过无数次了,不过想象一下,当这一幕出现在现实生活中,出现在你的眼前的时候,会是怎样的呢?近日,杭州某小区里就出现了这样的一幕。据杭州某网友爆料,一名男子光着上身跪在小区楼下,手里拿着一牌子,膝下还跪着一个键盘。手拿喇叭一遍遍地喊着:“老婆我错了,我以后一定全额交工资。”据了解,该男子是居住在此小区里的王某,他跪的地方正是

可以令丈夫光身在小区楼下跪键盘上,我想他妻子狮吼功的段数断然不低,可能比得上闻名古今的陈慥之妻。工资是否上交,家里解决便可,又何必将创疤暴露于邻里目下,如此除了徒添笑话并成别人家饭后谈资外,又有何意义?难道没听过家丑不可外扬之古训?

其实,在多数情况下,丈夫畏妻并非怕也,而是爱也。悍妻不知,以为其能,待一次一次把丈夫心中的爱消磨在键盘上后,便悔之晚矣。

2015年春节市政府向市区困难群众发放价格补贴公告

2015年春节即将来临,为确保市区困难群众度过一个安乐祥和的春节,周口市人民政府决定继续启用政府价格调节基金,对中心城区所有城市低保户和其他困难群众每户发放价值200元的价格补贴品。具体发放事宜由周口市发展改革委员会、市政府价格调节基金办公室、川汇区政府负责组织,市民政局、川汇区民政局负责确认低保人员身份,市直低保中心、川汇区政府、开发区管委会负责价格补贴品领取卡的发放工作,万果园商贸有限公司负责补贴品货物组织和兑现。本次活动于2015年2月6日开始,至2015年3月6日结束。请中心城区城市低保户及其他困难群众到各管辖区民政部门领取价格补贴卡,持卡到万果园各店领取价格补贴品。欢迎社会各界监督。

价格补贴卡领取地点:周口市市直低保管理中心
周口市开发区民政局
川汇区及其他各区民政部门
价格补贴品领取时间:从2015年2月6日开始
监督电话:市政府价格调节基金办公室:8233066
周口市市直低保管理中心:8368796
周口市川汇区发改委:8265705
周口市川汇区民政局:6086032

市政府价格调节基金办公室
2015年1月27日